
es¡Z düMTø£s¡D≤\T 1 0 11 0 11 0 11 0 11 0 1

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

5
5.15.15.15.15.1 |ü]#·j·T+

ø£kÕŒ |ü⁄s¡bÕ\ø£ bÕsƒ¡XÊ\ Áø°&É\ ø£$T{° bÕsƒ¡XÊ\ Äes¡D˝À  29 MT. × 16 MT.  ø=\‘·\‘√ ˇø£ UÀ`UÀ
ø√s ¡ T ºqT ì]à+#ê\ì uÛ≤$+∫+~.
Ç+<äT≈£î>±qT yê]øÏ  558 #·.MT. yÓ’XÊ\´+>∑\
ˇø£ Bs¡È #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ düú\+ n+<äTu≤≥T˝À
e⁄+~.  n+<äTe\¢ yês¡T UÀ`UÀ ø√s¡Tº #·T≥÷º
Áù|ø£å≈£î\ ø=s¡≈£î ø=+‘· U≤∞ düú\eTTqT ≈£L&Ü
e<ä̋ ≤\ì uÛ≤$+#ês¡T.  nsTT‘̊ Ç˝≤ e~ Ò̋
U≤∞ düú\+ jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒ ø√s¡Tº #·T≥÷º π̌ø
$<Ûä+>± e⁄+&̊≥≥T¢ e~*‘̊ <ëì yÓ&É\TŒ m+‘·
e⁄+&Ü*.

U≤∞ düú\eTT jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒ x MT,
nqTø=ìq |ü≥+ qT+∫ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ düú\eTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ R (29 + 2x) MT.

eT]j·TT yÓ&É\TŒ = (16 + 2x) MT.
Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ düú\eTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT =  bı&Ée⁄ × yÓ&É\TŒ

      = (29 + 2x) (16 + 2x)

nsTT‘̊ á düú\eTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT = 558 MT. nì Çe«ã&çq~
(29 + 2x) (16 + 2x) = 558

4x2 + 90x + 464 = 558

4x2 + 90x  94  = 0

2x2 + 45x  47  = 0  (Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ 2‘√ uÛ≤–+#·>±)
2x2 + 45 x  47 = 0 ..... (1)

eTq+ ÁøÏ+~ ‘·s¡>∑‘·T\˝À ax + b = c  s¡÷|ü+˝À e⁄qï πsFj·T düMTø£s¡D≤\qT kÕ~Û+∫ x $\TeqT
ø£qT>=Hêï+.  n<̊$<Ûä+>± ô|’ düMTø£s¡D+ (1)ì kÕ~Û+∫ x $\TeqT ø£qT>=q>∑*–‘̊ n~ Áù|ø£å≈£î\ ø=s¡≈£î
πø{≤sTT+∫q U≤∞ düú\+ jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒqT ÇdüTÔ+~.

MTs¡T Ç˝≤+{Ï düMTø£s¡D≤\T e#̊Ã eT]ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT }Væ≤+#·>∑\sê?
eT]jÓTTø£ ñ<ëVü≤s¡DqT |ü]o*<ë›+.
sêDÏ e<ä› ˇø£ #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡|ü⁄ ˝ÀVü≤|ü⁄ πs≈£î >∑\<äT. |ü≥+˝À #·÷|æq $<Ûä+>± Bì Hê\T>∑T eT÷\\

qT+∫  9 ôd+.MT. uÛÑT»+>∑\ #·‘·Ts¡ÁkÕ\qT ‘=\–+∫ $T–*q uÛ≤>∑+‘√ ̌ ø£ eT÷‘·̋ Òì ô|f…ºqT ‘·j·÷s¡T#̊dæ+~.
Ç˝≤ ‘·j·÷¬s’q ô|f…º jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷DeTT 144 |òüT.ôd+.MT. nsTTq yÓTT<ä≥ rdüT≈£îqï ˝ÀVü≤|ü⁄ πs≈£î jÓTTø£ÿ
uÛÑT»+ bı&Ée⁄qT ø£qT>=q>∑\e÷ ?

es¡Z düMTø£s¡D≤\T
(Quadratic Equations)

n<Ûë´j·TeTT
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10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+1 0 21 0 21 0 21 0 21 0 2

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡|ü⁄ ˝ÀVü≤|ü⁄ πs≈£î uÛÑT»+ bı&Ée⁄ x ôd+.MT.
nqTø=ìq ‘·j·÷s¡T#̊j·Tã&çq ô|f…º jÓTTø£ÿ ø=\‘·\T

9 ôd+.MT. × (x-18) ôd+.MT. × (x-18) ôd+.MT.

ô|f…º jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷DeTT 144 ôd+.MT
ø£qTø£ 9 (x-18) (x-18) = 144

(x-18)2 = 16

x
2
 - 36x + 308 = 0 ..... (2)

nq>± ô|’ düMTø£s¡DeTTqT ‘·è|æÔ|üs¡#̊ ‘x’ $\Tẙ yÓTT<ä≥
rdüT≈£îqï ˝ÀVü≤|ü⁄ πs≈£î jÓTTø£ÿ uÛÑT»+ ne⁄‘·T+~.

düMTø£s¡D+ (1) eT]j·TT (2) \˝Àì LHS \qT |ü]o*+#·+&ç?

n$ es¡Z ãVüQ|ü<äT Ò̋Hê ?

ax
2
 + bx + c,  a  0 s¡÷|ü+˝À e⁄qï Ç˝≤+{Ï es¡Z ãVüQ|ü<äT\qT

>∑T]+∫ eTqeTT Ç+‘·≈£î eTT+<äT n<Ûë´j·T+˝À #·]Ã+∫ j·TTHêï+.
(1) eT]j·TT (2) düMTø£s¡D≤\˝Àì LHS\T es¡Z ãVüQ|ü<äT\T ø£qTø£ á

düMTø£s¡D≤\qT es¡Z düMTø£s¡D≤\T n+{≤+.
á n<Ûë´j·T+˝À es¡Z düMTø£s¡D≤\qT >∑T]+∫ yêìøÏ kÕ<Ûäq\qT ø£qT>=H̊ $$<Ûä |ü<ä∆‘·T\qT >∑T]+∫

#·]ÃkÕÔ+.

5.25.25.25.25.2  es¡Z düMTø£s¡DeTT\T (Q(Q(Q(Q(QUUUUUADRAADRAADRAADRAADRATICTICTICTICTIC E E E E EQUQUQUQUQUAAAAATIONSTIONSTIONSTIONSTIONS)))))

a, b, c \T yêdüÔe dü+K´ …̋’  a  0 nsTTq ax2 + bx + c = 0 qT ªxµ ̋ À es¡Z düMTø£s¡DeTT n+{≤eTT.
ñ<ëVü≤s¡DøÏ  2x2 + x  300 = 0 ˇø£ es¡Z düMTø£s¡DeTT.  n<˚ $<Ûä+>± 2x2  3x + 1 = 0,

4x  3x2 + 2 = 0  eT]j·TT 1 x2 + 300 = 0 \T ≈£L&Ü es¡Z düMTø£s¡D≤ Ò̋.

yêdüÔyêìøÏ p(x) ˇø£ ~«|ü]e÷D ãVüQ|ü~ ne⁄‘·÷ p(x)  0  s¡÷|ü+˝À e⁄qï yêìqìï+{Ïì es¡Z
düMTø£s¡D≤\T n+{≤+.  nsTT‘̊  p(x)  ̋ Àì |ü<ë\qT yêì |ü]e÷D≤\ Ä<Ûës¡+>± nes√Vü≤D Áø£eT+˝À sêùdÔ
<ëìì es¡Z düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ ÁbÕe÷DÏø£ s¡÷|ü+ n+{≤+.  nq>± ax2 + bx + c = 0, a  0 qT es¡Z
düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ ÁbÕe÷DÏø£ s¡÷|ü+ n+{≤+ eT]j·TT y = ax2 + bx + c qT es¡Z Á|üẙTj·TeTT n+{≤eTT.

  Á|üj·T‹ï+#·+&ç

ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\T es¡Z düMTø£s¡D≤˝À ø±<√ ‘Ó\|ü+&ç.

(i) x
2

 6x  4 = 0 (ii) x
3

 6x
2
 + 2x  1 = 0

(iii) 7x = 2x
2

 (iv) 
2

2

1
2x

x

(v) (2x + 1) (3x + 1) = b(x  1) (x  2)  (vi)  3y2 = 192

99

9 9
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x
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x - 18 x
- 18
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es¡Z düMTø£s¡D≤\T 1 0 31 0 31 0 31 0 31 0 3

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

es¡Z düMTø£s¡D≤\/Á|üẙTj·÷\T ñ|üjÓ÷>±\T #ê˝≤ ø£\e⁄.  yêì˝À ø=ìï :

1. Á|üjÓ÷–+#·ã&çq sê¬ø{Ÿ jÓTTø£ÿ e÷s¡ZeTT, m‘·TÔ\T ̌ ø£ es¡Z düMTø£s¡D+/Á|üẙTj·T+#̊
ìs¡«∫+#·ã&ÉT‘êsTT.

2. ñ|üÁ>∑Vü‰\ qT+∫ dæ>∑ï Ÿ̋‡qT d”«ø£]+#̊ &çwt >=&ÉT>∑T\ Äø±sê\T, f…*k˛ÿ|t\˝À
yê&̊ |üsêes¡Ôq n<ë›\ Äø±sê\T, ø£fīflCÀ&ÉT˝À ø£≥ø±\ Äø±sê\T, K>√fī edüTÔe⁄\
ø£øå±´ e÷sêZ\T es¡Z düMTø£s¡D≤\#̊ ìs¡«∫+#·ã&ÉT‘êsTT.

&çwt >=&ÉT>∑T |üsêes¡Ôq n<ä›eTT ø£fī¢CÀ&ÉT˝Àì ø£≥ø±\T

3. ˇø£ Á|üπøå|üø£eTT jÓTTø£ÿ e÷s¡ZeTT ˇø£ es¡Z düMTø£s¡D+#˚
dü÷∫+#·ã&ÉT‘·T+~.

4. ˇø£ yêVü≤qeTTq≈£î ÁuÒ≈£î\T ẙdæq|ü⁄&ÉT n~ Äπ> <ä÷s¡eTTqT
>∑DÏ+#·T≥˝À es¡Z düMTø£s¡D+ ñ|üjÓ÷>∑|ü&ÉT‘·T+~.

ñ<ëVü≤s¡D-1. ÁøÏ+~ yêìøÏ dü]j·T>∑T düMTø£s¡D≤\qT sêj·TTeTT/ø£qT>=qTeTT.
i. sêE eT]j·TT sêCÒ+<äsY Ç<ä›] e<ä› ø£\dæ 45 >√∞\T ø£\e⁄.  nsTT‘̊ Ç<ä›s¡÷ #Ó]  5 >√∞\qT

b˛>=≥Tº≈£îHêïs¡T.  Ç<ä›] e<ä› $T–*q >√∞\ dü+K´\ jÓTTø£ÿ \ã›eTT  124 nsTTq Ç<ä›] e<ä›
yÓTT<ä≥ e⁄qï >√∞\ dü+K´qT ø£qT>=qT≥≈£î nedüs¡eTj̊T´ düMTø£s¡DeTTqT ø£qT>=qTeTT/sêj·TTeTT.

ii. ˇø£ \+ãø√D Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ ø£s¡íeTT 25 ôd+.MT. $T–*q ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ uÒ<ÛäeTT 5
ôd+.MT. nì Çe«ã&ç+~.  nsTTq $T–*q ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\qT ø£qT>=qT≥≈£î nedüs¡eTj̊T´
düMTø£s¡DeTTqT sêj·TTeTT?

kÕ<Ûäq : i. sêE e<ä› >∑\ >√∞\ dü+K´ ªxµ nqTø=ìq

uÛÑ÷$T

dü÷s¡T´&ÉT
uÛÑ÷$T

ø£èÁ‹eT
ñ|üÁ>∑Vü≤eTT
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10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+1 0 41 0 41 0 41 0 41 0 4

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

sêCÒ+<äsY e<ä› >∑\ >√∞\ dü+K´ = 45 – x (m+<äT≈£î?).

5 >√∞\qT bı>=≥Tº≈£îqï ‘·s¡Tyê‘· sêE e<ä› e⁄+&̊ >√∞\ dü+K´ = x – 5

n<̊$<Ûä+>± sêCÒ+<äsY e<ä› e⁄+&̊ >√∞\ dü+K´ = (45 – x) – 5

= 40 – x

$T–*q >√∞\ dü+K´\ \ã›+ = (x – 5) (40 – x)

= 40x – x
2
 – 200 + 5x

= – x2 + 45x – 200

nq>±   – x
2
 + 45x – 200 = 124 (<ä‘êÔ+X̄eTT)

– x
2
 + 45x – 324 = 0

   x2 – 45x + 324 = 0 (Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ ª`µ #̊ >∑TDÏ+#·>±)
nq>± x2 – 45x + 324 = 0  düMTø£s¡DeTTq≈£î ‘·è|æÔ |üs¡#̊  ‘x’ $\Tej̊T sêE e<ä› yÓTT<ä≥ e⁄qï
>√∞\ dü+K´qT ÇdüTÔ+~.

 x
2
 – 45x + 324 = 0 ø±e\dæq >∑DÏ‘· düMTø£s¡D+ ne⁄‘·T+~.

ii. ∫qï uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄qT x ôd+.MT. nqTø=ìq

ô|<ä› uÛÑT»+ bı&Ée⁄ = (x + 5) ôd+.MT.

Çe«ã&çq ø£s¡íeTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ = 25 ôd+.MT.

\+ãø√D Á‹uÛÑT»eTT˝À

(uÛÑT»eTT)2
 + (uÛÑT»eTT)2

= (ø£s¡íeTT)2

nì eTq≈£î ‘Ó\TdüT.

ø£qTø£ x
2
 + (x + 5)

2
= (25)

2

x2 + x2 + 10x + 25 = 625

2x2 + 10x  600 = 0

x
2
 + 5x  300 = 0

ô|’ düMTø£s¡D+qT kÕ~Û+#·T≥ <ë«sê bı+<̊ x $\Te Ä<Ûës¡+>± \+ãø√D Á‹uÛÑT»+˝Àì $T–*q ¬s+&ÉT
uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\qT >∑DÏ+#·e#·TÃ.

ñ<ëVü≤s¡D-2. ÁøÏ+~$ es¡ZdüMTø£s¡D≤ Ò̋yÓ÷ |ü]o*+#·+&ç.

i. (x – 2)2 + 1 = 2x – 3 ii. x(x + 1) + 8 = (x + 2) (x – 2)

iii. x (2x + 3) = x
2
 + 1 iv. (x + 2)

3
 = x

3
 – 4

kÕ<Ûäq : i. LHS = (x – 2)
2
 + 1 = x

2
 – 4x + 4 + 1 = x

2
 – 4x + 5

nq>± (x – 2)
2
 + 1 = 2x – 3 ì

x2 – 4x + 5 = 2x – 3 >± sêj·T#·TÃ.

x

x
+

5

25
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es¡Z düMTø£s¡D≤\T 1 0 51 0 51 0 51 0 51 0 5

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

x
2
 – 6x + 8 = 0

Ç~ ax2 + bx + c = 0

s¡÷|ü+˝À e⁄+~ ø£qTø£ Ç~ ˇø£ es¡Z düMTø£s¡D+.

ii. Ç#·Ã≥ LHS = x(x + 1) + 8 = x2 + x + 8

eT]j·TT RHS = (x + 2)(x – 2) = x
2
 – 4

x2 + x + 8 = x2 – 4

x
2
 + x + 8 x

2
 + 4 = 0

x + 12 = 0

Ç~ ax
2
 + bx + c = 0 s¡÷|ü+˝À Ò̋<äT ø£qTø£ Ç~ es¡Z düMTø£s¡D+ ø±<äT.

iii. Ç#·Ã≥  LHS = x (2x + 3) = 2x
2
 + 3x

nq>± x (2x + 3) = x
2
 + 1 qT

2x
2
 + 3x = x

2
 + 1 nì sêj·Te#·TÃ.

nq>± x2 + 3x – 1 = 0

Ç~ ax2 + bx + c = 0 s¡÷|ü+˝À e⁄+~

ø£qTø£ Ç~ ˇø£ es¡Z düMTø£s¡D+.

iv. Ç#·Ã≥, LHS = (x + 2)3 = (x + 2)2 (x + 2)

= (x
2
 + 4x + 4) (x + 2)

= x
3
 + 2x

2
 + 4x

2
 + 8x + 4x + 8

= x
3
 + 6x

2
 + 12x + 8

ø£qTø£, (x + 2)
3
 = x

3
 – 4 qT

x3 + 6x2 + 12x + 8 = x3 – 4 >± sêj·Te#·TÃ.

6x
2
 + 12x + 12 = 0 Ò̋<ë    x

2
 + 2x + 2 = 0

Ç~ ax2 + bx + c = 0 s¡÷|ü+˝À e⁄+~ ø£qTø£ Ç~ ˇø£ es¡Z düMTø£s¡D+.

dü÷#·q: ô|’ ñ<ëVü≤s¡D (ii)˝À Ç∫Ãq düMTø£s¡D+ es¡Z düMTø£s¡D+ ˝≤>± ø£q|ü&ÉT‘·T+~.  ø±˙ Ç~ es¡Z
düMTø£s¡D+ ø±<äT.  n<̊ $<Ûä+>± ñ<ëVü≤s¡D (iv)˝À Ç∫Ãq düMTø£s¡D+ |òüTq düMTø£s¡D+ ˝≤>± ø£q|ü&ÉT‘·T+~
ø±˙ Ç~ es¡Z düMTø£s¡DẙT.

ô|’ ñ<ëVü≤s¡D\ qT+∫ Ç∫Ãq düMTø£s¡D+ es¡Z düMTø£s¡D+ ne⁄qT ø±<√ ìs¡ísTT+#·T≥≈£î eTT+<äT
<ëìì dü÷ø°åàø£]+#·≥eTT eT+∫<äì eTq+ >∑T]Ô+#·>∑\+.
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10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+1 0 61 0 61 0 61 0 61 0 6

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

nuÛ≤´düeTT - 5.1 - 5.1 - 5.1 - 5.1 - 5.1

1. ÁøÏ+~ düMTø£D≤\T es¡Z düMTø£s¡D≤\T ne⁄H√, ø±<√ ìs¡ísTT+#·+&ç.

i. (x + 1)
2
 = 2(x – 3) ii. x

2
 – 2x = (–2) (3 – x)

iii. (x – 2)(x + 1) = (x – 1)(x + 3) iv. (x – 3)(2x +1) = x(x + 5)

v. (2x – 1)(x – 3) = (x + 5)(x – 1) vi. x
2
 + 3x + 1 = (x – 2)

2

vii. (x + 2)3 = 2x (x2 – 1) viii. x3 – 4x2 – x + 1 = (x – 2)3

2. ÁøÏ+~ yêìøÏ dü]j·T>∑T es¡Z düMTø£s¡D≤\qT ø£qT>=qTeTT ?

i. ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ düú\eTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT  528 #·.MT. Bì bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒjÓTTø£ÿ ¬s{Ïº+|ü⁄
ø£+fÒ ˇø£ MT≥s¡T m≈£îÿe.  nsTTq <ëì bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\qT ø£qT>=qT≥≈£î nedüs¡yÓTÆq es¡Z
düMTø£s¡DeTTqT ≈£qT>=qTeTT?

ii. ¬s+&ÉT es¡Tdü <Ûäq |üPs¡í dü+K´\ \ã›eTT 306.  nsTTq Ä dü+K´\qT ø£qT>=qT≥≈£î nedüs¡eTj˚T´
es¡Z düMTø£s¡DeTTqT ø£qT>=qTeTT/sêj·TTeTT?

iii. s√Vü≤Hé ‘·*¢, s√Vü≤Hé ø£+fÒ  26 dü+ˆˆ\T ô|<ä›~.  3 dü+ˆˆ\T ‘·s¡Tyê‘· yê]<ä›] ej·TdüT‡\ \ã›+ 360.

nsTTq s√Vü≤Hé jÓTTø£ÿ Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡qT ø£qT>=qT≥≈£î nedüs¡eTj̊T´ es¡ZdüMTø£s¡DeTTqT sêj·TTeTT?

iv. 480 øÏ.MT. <ä÷s¡eTTqT ̌ ø£ ¬s’\T @ø£Ø‹ ẙ>∑eTT‘√ Á|üj·÷DÏdüTÔ+~.  ̌ ø£ẙfī Ç<̊ ¬s’\T Ç|üŒ{Ï ẙ>∑+
ø£+fÒ  8 øÏ.MT ‘·≈£îÿe y˚>∑eTT‘√ Á|üj·÷DÏùdÔ >∑eT´+ #˚s¡T≥≈£î |üfÒº ø±\+ 3 >∑+ˆˆ\T ô|s¡T>∑T‘·T+~.
nsTTq ¬s’\T y˚>∑eTTqT ø£qT>=qT≥≈£î ø±e\dæq es¡Z düMTø£s¡DeTTqT ø£qT>=qTeTT?

5.35.35.35.35.3  ø±s¡D≤+ø£ |ü<ä∆‹q es¡Z düMTø£s¡DeTTqT kÕ~Û+#·T≥

ì»J$‘·+˝À »]π> m<äTs¡j̊T´ ø=ìï dü+|òüT≥q\qT / düeTdǘ \qT >∑DÏ‘·|üs¡+>± ‘Ó*j·Tì #·s¡sê• ‘x’ qT
ñ|üjÓ÷–+∫ es¡Z düMTø£s¡D≤\ s¡÷|ü+˝À m˝≤ ‘Ó*j·TCÒj·Te#√Ã  eTq H̊s¡TÃ≈£îHêï+.  Ç|ü⁄&ÉT x $\TeqT
@$<Ûä+>± ø£qT>=+{≤yÓ÷ |ü]o*<ë›+.  2x2 – 3x + 1 = 0 es¡Z düMTø£s¡DeTTqT rdüT≈£î+<ë+.  Bì˝À
x ã<äT\T ª1µ Á|ü‹πøå|æ+∫q (2 × 1

2
) – (3 × 1) + 1 = 0 = RHS. x = 1 øÏ düMTø£s¡D+ dü+‘·è|æÔ #Ó+~q~

ø£qTø£ x = 1 qT  2x
2
 – 3x + 1 = 0 ≈£î eT÷\eTT Ò̋<ë kÕ<Ûäq n+{≤+.

á düeTj·T+˝À x = 1 nqTq~ 2x
2
 – 3x + 1 es¡Z ãVüQ|ü~ jÓTTø£ÿ X̄Sq´$\Te ≈£L&Ü ne⁄‘·T+<äì

>∑Ts¡TÔ≈£î ‘Ó#·TÃø√+&ç.

kÕ<Ûës¡D+>± ax
2
 + bx + c = 0— a  0 ≈£î a 2

 + b + c = 0  nsTTq qT es¡Z düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ
eT÷\eTT n+{≤+.  eT]j·TT x =  es¡Z düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ kÕ<Ûäq nì ≈£L&Ü n+{≤+.  Ò̋<ë ª µ es¡Z
düMTø£s¡DeTTqT ‘·è|æÔ |üs¡TdüTÔ+~ n+{≤+.

ax
2 + bx + c  es¡Z ãVüQ|ü~ jÓTTø£ÿ X̄Sq´$\Te\T, ax

2 + bx + c = 0 es¡Z düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ
eT÷˝≤\T ˇø£ÿfÒ nì >∑T]Ô+#·>∑\s¡T.

3e n<Ûë´j·T+˝À ˇø£ es¡Z ãVüQ|ü~øÏ ¬s+&ÉT X̄Sq´ $\Te\T+{≤sTTì eTq+ >∑ì+#ê+ ø£qTø£ es¡Z
düMTø£s¡DeTTq≈£î ≈£L&Ü ¬s+&ÉT eT÷˝≤ Ò̋ e⁄+{≤sTT (m+<äT≈£î?)
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eTq+ 9e ‘·s¡>∑‹˝À eT<Ûä́  |ü<äeTTqT ¬s+&ç+{Ï>± $&É>=≥Tº≥ <ë«sê ˇø£ es¡Z ãVüQ|ü~ jÓTTø£ÿ

ø±s¡D≤+ø±\qT m˝≤ ø£qT>=qe#√Ã H̊s¡TÃ≈£îHêïeTT.  Ç<̊ |ü<ä›‹ì ñ|üjÓ÷–+∫ ˇø£ es¡Z düMTø£s¡DeTT jÓTTø£ÿ
eT÷˝≤\qT m˝≤ ø£qT>=qe#√Ã #·÷<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-3. ø±s¡D≤+ø£ |ü<ä∆‹q  2x
2
 – 5x + 3 = 0 jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\qT ø£qT>=qTeTT.

kÕ<Ûäq : yÓTT<ä≥>± eT<ä́ |ü<äeTTqT ¬s+&ç+{Ï>± $&É>=≥Tº<ë+.  ax
2
+bx+c ˇø£ es¡Z ãVüQ|ü~ nsTT‘̊ eT<ä́

|ü<äeTTqT $&É>=≥Tº≥≈£î p + q = b  eT]j·TT p × q = a × c nj̊T´ $<Ûä+>±  p, q  nH̊ ¬s+&ÉT dü+K´\qT

ø£qT>=Hê\ì >∑Ts¡TÔ≈£î ‘Ó#·TÃø√+&ç.  n+fÒ  2x
2
 – 5x + 3 ˝À eT<Ûä́ |ü<äeTTqT $&É>=≥Tº≥≈£î p + q = b = –5

eT]j·TT p × q = a × c = 2 × 3 = 6 nj̊T´ $<Ûä+>± p, q nH̊ ¬s+&ÉT dü+K´\qT ø£qT>=Hê*..  Bìø=s¡≈£î
6 jÓTTø£ÿ ø±s¡D≤+ø±\ »‘·\ C≤_‘êqT ‘·j·÷s¡T#̊<ë›+.  n$  (1, 6), (–1, –6); (2, 3); (–2, –3).  á

C≤_‘ê˝À  (–2, –3)— nH̊ »‘· p + q = –5  eT]j·TT p × q = 6 \qT ‘·è|æÔ |üs¡TdüTÔ+<äì >∑T]Ô+#·>∑\+. ø£qTø£
eT<ä́ |ü<äeTT ‘–5x’ qT  ‘–2x – 3x’ >± sêj·Te#·TÃ.

2x
2
 – 5x + 3 = 2x

2
 – 2x – 3x + 3 = 2x (x – 1) –3(x – 1) = (2x – 3)(x – 1)

nq>± 2x2 – 5x + 3 = 0 qT (2x – 3)(x – 1) = 0 >± sêj·Te#·TÃ.

nq>± 2x – 3 = 0 Ò̋<ë x – 1 = 0.

x =
3

2
eT]j·TT x = 1 \T Ç∫Ãq es¡ZdüMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ kÕ<Ûäq\T

Ò̋<ë 1 eT]j·TT
3

2
\T 2x

2
 – 5x + 3 = 0 jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\T.

  Á|üj·T‹ï+#·+&ç.

1  eT]j·TT
3

2
\T 2x2 – 5x + 3 = 0 jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\e⁄‘ê@yÓ÷ dü]#·÷&É+&ç.

Ç#·Ã≥ 2x
2
 – 5x + 3 qT ¬s+&ÉT πsFj·T ø±s¡D≤+ø±\ \ã›+>± sêdæ Á|ür πsFj·T ø±s¡D≤+ø±ìï

düTHêï≈£î düe÷q+ #̊j·T≥+ <ë«sê 2x2 – 5x + 3 = 0 jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\qT ø£qT>=HêïeTì >∑eTì+#·+&ç.

ñ<ëVü≤s¡D`4 : x-
1

3x
 = 

1

6
 es¡Z düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\qT ø£qT>=qTeTT ?

kÕ<Ûäq : Ç∫Ãq düMTø£s¡DeTT : x
1

3x
 = 

1

6
 6x

2
x  2 = 0
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6x2 – x – 2 = 6x2 + 3x – 4x – 2

   = 3x (2x + 1) – 2 (2x + 1)

         = (3x – 2)(2x + 1)

nq>±  (3x – 2)(2x + 1) = 0 nj̊T´ $<Ûä+>± e⁄qï x $\Te Ò̋ 6x
2
 – x – 2 = 0 jÓTTø£ÿ

eT÷˝≤\e⁄‘êsTT.
 3x – 2 = 0 Ò̋<ë 2x + 1 = 0,

 x =
2

3
Ò̋<ë x = 

1

2

 6x
2
 – x – 2 = 0  jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\T

2

3
eT]j·TT

1

2
.

6x
2
 – x – 2 = 0 ˝À x =

2

3
eT]j·TT x =

1

2
\qT Á|ü‹πøå|æ+∫ dü÷ø°åàø£]+#·T≥ <ë«sê n$

düMTø£s¡DeTTq≈£î eT÷˝≤\T ne⁄‘êjÓ÷ Ò̋y√ dü]#·÷&É>∑\eTT.

ñ<ëVü≤s¡D-5. o]¸ø£ 5.1 ˝À #·]Ã+∫q düeTdǘ ˝Àì Áù|ø£å≈£î\ ø=s¡≈£î e~*q U≤∞ düú\eTT jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒqT
ø£qT>=qTeTT ?

kÕ<Ûäq : 5.1 o]¸ø£̋ À #·]Ã+∫q düeTdǘ ˝Àì Áù|ø£å≈£î\ ø=s¡≈£î e~*q U≤∞ düú\eTT jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒ x MT
nqTø=ìq n~ 2x

2
 + 45x - 47 = 0 qT ‘·è|æÔ |ü]#̊ ˇø£ $\Te.  ø±s¡D≤+ø£ |ü<ä∆‹ì á düMTø£s¡D+q≈£î

nqTe]Ô+|ü#̊dæq

2x2  2x + 47x  47 = 0

2x (x  1) + 47 (x  1) = 0

i.e., (x  1)  (2x + 47) = 0

nq>± x = 1 eT]j·TT x =
47

2
 \T 2x

2
 2x + 47x  47 = 0 jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\T.  nsTT‘̊ x nH̊~

Áù|ø£å≈£î\ ø=s¡≈£î e~*q U≤∞ düú\eTT jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒ ø£qTø£ Bì $\Te ãTTD≤‘·àø£+ ø±C≤\<äT

 U≤∞ düú\+ jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒ R x = 1 MT.

  nuÛ≤´düeTT- 5.2- 5.2- 5.2- 5.2- 5.2

1. ø±s¡D≤+ø£ |ü<ä∆‹q ÁøÏ+~ es¡Z düMTø£s¡D≤\ eT÷˝≤\qT ø£qT>=qTeTT ?

i. x
2
 – 3x – 10 = 0 ii. 2x

2
 + x – 6 = 0 iii. 22 7 5 2 0x x

iv.
2 1

2 0
8

x x v. 100x
2
 – 20x + 1 = 0 vi. x(x + 4) = 12

vii. 3x2 – 5x + 2 = 0 viii.
3

2x
x

ix. 3(x – 4)2  – 5(x  – 4) = 12
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2. yÓTT‘·ÔeTT 27, \ã∆eTT 182 nj̊T´ $<Ûä+>± ¬s+&ÉT dü+K´\qT ø£qT>=qTeTT.

3. ¬s+&ÉT es¡Tdü <Ûäq |üPs¡í dü+K´\ esêZ\ yÓTT‘·ÔeTT  613 nsTTq Ä dü+K´\qT ø£qT>=qTeTT.

4. ˇø£ \+ãø√D Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ m‘·TÔ <ëì uÛÑ÷$T ø£+fÒ 7 ôd+.MT. ‘·≈£îÿe.  ø£s¡íeTT bı&Ée⁄ 13 ôd+.MT
nsTTq $T–*q ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\qT ø£qT>=qTeTT.

5. ˇø£ ≈£î{°s¡ |ü]ÁX̄eT˝À Á|ü‹s√E ˇø£ ìj·T$T‘· dü+K´˝À edüTÔe⁄\qT ‘·j·÷s¡T #̊kÕÔs¡T.  ˇø£ s√E—
‘·j·÷¬s’q ˇø=ÿø£ÿ edüTÔe⁄ KØ<äT (s¡÷bÕsTT\˝À) Äs√E ‘·j·÷¬s’q edüTÔe⁄\ dü+K´≈£î ¬s{Ïº+|ü⁄ ø£+fÒ
3 m≈£îÿe.  Ä s√E ‘·j·÷¬s’q yÓTT‘·Ô+ edüTÔe⁄\ KØ<äT ` 90 nsTTq Ä s√E ‘·j·÷¬s’q yÓTT‘·Ô+ edüTÔe⁄\
dü+K´ eT]j·TT ˇø=ÿø£ÿ edüTÔe⁄ KØ<äTqT ø£qT>=qTeTT?

6. ˇø£ Bs¡È #·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· 28 MT eT]j·TT <ëì yÓ’XÊ\´+ 40 #·.MT. nsTTq Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT
jÓTTø£ÿ ø=\‘·\qT ø£qT>=qTeTT?

7. ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$T, <ëì m‘·TÔ ø£+fÒ  4 ôd+.MT.m≈£îÿe.  á Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´eTT 48 #·.ôd+.MT.
nsTTq <ëì uÛÑ÷$Tì, m‘·TÔqT ø£qT>=qTeTT?

8. ¬s+&ÉT ¬s’fīó¢ ̌ ø£ ùdºwüHé qT+∫ ̌ πø düeTj·T+˝À ̌ ø£{Ï |ü&ÉeTs¡≈£î eT]ˇø£{Ï ñ‘·Ôs¡+ yÓ’|ü⁄≈£î ãj·T\T<̊s¡TqT.
yÓTT<ä{Ï ¬s’\T, ¬s+&Ée ¬s’\T ø£+fÒ  5 øÏ.MT./>∑+≥  m≈£îÿe ẙ>∑+‘√ Á|üj·÷DÏdüTÔ+~.  n$ ãj·T\T<̊]q
¬s+&ÉT >∑+≥\ ‘·s¡Tyê‘· ˇø£<ëìø=ø£{Ï  50 øÏ.MT. <ä÷s¡+˝À e⁄qï ˇø=ÿø£ÿ ¬s’\T dü>∑≥T ẙ>∑+ m+‘·?

9. 60 eT+~ $<ë´s¡Tú\T >∑\ ‘·s¡>∑‹˝À Á|ü‹ nu≤“sTT, ne÷àsTT\ dü+K´≈£î düe÷qyÓTÆq kıeTTàqT, Á|ü‹
ne÷àsTT, nu≤“sTT\ dü+K´≈£î düe÷qyÓTÆq kıeTTàqT #·+<ë>± Ç#êÃs¡T.  yÓTT‘·Ô+ edü÷ …̋’q kıeTTà
` 1600 nsTTq ‘·s¡>∑‹˝À m+‘· eT+~ nu≤“sTT\T >∑\s¡T ?

10. >∑+≥≈£î 3 øÏ.MT ẙ>∑+‘√ Á|üj·÷DÏdüTÔqï ̌ ø£ q~˝À ̌ ø£ yÓ÷{≤s¡T uÀ≥T 24øÏ.MT. <ä÷s¡eTTqT Á|üj·÷DÏ+∫
‹]– ãj·T\T<̊]q kÕúHêìøÏ sêe&ÜìøÏ |ü{Ïºq ø±\+  6 >∑+≥ …̋’q uÀ≥T dæús¡ẙ>∑+˝À Á|üj·÷DÏ+∫q<äì
uÛ≤$+∫ <ëì ẙ>∑eTTqT ø£qT>=qTeTT?

5.45.45.45.45.4  es¡ZeTTqT |üP]Ô #˚j·TT≥ <ë«sê es¡Z düMTø£s¡DeTTqT kÕ~Û+#·T≥

Ç+‘·≈£îeTT+<äT eTqeTT ̌ ø£ es¡Z düMTø£s¡DeTTqT ø±s¡D≤+ø£ |ü<ä∆‹q m˝≤ kÕ~Û+#·e#√Ã ‘Ó\TdüT≈£îHêïeTT.
nsTT‘̊ á |ü<ä∆‹ì ñ|üjÓ÷–+∫ nìï düMTø£s¡D≤\qT kÕ~Û+#·>∑\e÷ ? x

2
 + 4x  4 = 0 qT ø±s¡D≤+ø£

|ü<ä∆‹ì kÕ~Û+#·T≥≈£î Á|üj·T‹ï<ë›+.  Ç∫Ãq es¡ZdüMTø£s¡DeTT x2 + 4x  4 = 0 qT ø±s¡D≤+ø£ |ü<ä›‹q

kÕ~Û+#·e …̋qqï yÓTT<ä≥ eTqeTT
p + q = 4 —  p × q = -4 nj̊T´ $<Ûä+>± p, q $\Te\qT ø£q>=qe …̋qT.  nsTT‘̊ Ç~ kÕ<Ûä́ + ø±<äT.
ø£qTø£  x2 + 4x  4 = 0 qT ø±s¡D≤+ø£ |ü<ä∆‹ì kÕ~Û+#·̋ ÒeTT.  n+<äTe\¢ eTqeTT Ç+ø=ø£ ẙπs |ü<ä∆‹ì

|ü]o*+#·e\dæ e⁄qï~.
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ÁøÏ+~ ñ<ëVü≤s¡DqT |ü]o*<ë›+.

¬s+&ÉT dü+e‘·‡sê\ ÁøÏ‘·+ düT˙‘· ej·TdüT‡, eT]j·TT 4dü+ˆˆ\ nq+‘·s¡eTT ÄyÓT ej·TdüT‡\ \ã›+, ÄyÓT
Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡≈£î ¬s{Ïº+|ü⁄ ø£+fÒ ª1µ m≈£îÿe nsTTq ÄyÓT Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡ m+‘·?

BìøÏ »yêãTqT ø£qT>=qT≥≈£î ÄyÓT Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡qT ªxµ dü+ˆˆ\T nqT≈£î+<ë+.  nsTTq ¬s+&ÉT
dü+ˆˆ\ ÁøÏ‘·+ ÄyÓT ej·TdüT‡ R  (x - 2) dü+ˆˆ\T eT]j·TT  4dü+ˆˆ\ nq+‘·s¡+ ÄyÓT ej·TdüT‡  = (x + 4)

dü+ˆˆ\T.
<ä‘êÔ+X̄eTT Á|üø±s¡eTT  (x – 2)(x + 4) = 2x + 1

   x2 + 2x – 8 = 2x + 1

          x
2
 – 9 = 0

nq>±  x2 – 9 = 0 qT ‘·è|æÔ |üs¡#̊ x $\Tẙ düT˙‘· jÓTTø£ÿ Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡qT ÇdüTÔ+~.  á
düMTø£s¡D+qT x

2
 = 9 >± sêj·Te#·TÃ.  Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ es¡ZeT÷\eTT\qT rdüTø√e&É+ <ë«sê x = 3 Ò̋<ë x =

– 3 \qT bı+<äe#·TÃ.  nsTT‘̊ ej·TdüT‡ <ÛäHê‘·àø£+ ø£qTø£ x = 3 qT e÷Á‘·ẙT |ü]>∑D˝ÀìøÏ rdüT≈£î+{≤+.

nq>± düT˙‘· ej·TdüT‡ 3 dü+ˆˆ\T
Ç|ü⁄&ÉT  (x + 2)2 – 9 = 0  nH̊ eTs=ø£ es¡Z düMTø£s¡DeTTqT |ü]o*<ë›+.
           (x + 2)

2
 – 9 = 0  (x + 2)

2
 = 9.

x + 2 = 3 Ò̋<ë x + 2 = – 3.

x = 1 Ò̋<ë x = –5

nq>±  (x + 2)2 – 9 = 0 jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\T 1 eT]j·TT – 5.

ô|’ ¬s+&ÉT ñ<ëVü≤s¡D\˝Àì x ø£*–q |ü<ë\T K∫Ã‘· esêZ\ s¡÷|ü+˝À e⁄HêïsTT.  ø±e⁄q Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤
es¡Z eT÷˝≤\qT rdüTø√e&É+ <ë«sê düT\uÛÑ+>± yêìì kÕ~Û+#ê+.  nsTT‘̊ Ç<̊ |ü<ä∆‹q x2 + 4x – 4 = 0 qT
kÕ~Û+#·>∑\e÷?  Ç+ø± á düMTø£s¡DeTTqT ø±s¡D≤+ø£ |ü<ä∆‹ì ≈£L&Ü kÕ~Û+#·̋ ÒeTT.  ø£qTø£ Bìì ̌ ø£ K∫Ã‘·
es¡Zs¡÷|ü+˝ÀøÏ e÷]ÃkÕ~<ë›+.  á |ü<ä›‹H̊ es¡Z+qT |üP]Ô #̊j·TT≥ <ë«sê es¡ZdüMTø£s¡DeTTqT kÕ~Û+#·&É+>±
|æ\TkÕÔ+.  düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ m&ÉeT uÛ≤>∑eTT ˇø£ dü+|üPs¡í es¡ZeTT nj̊T´ $<Ûä+>± e÷s¡TÃ≥j̊T á |ü<ä∆‹˝Àì
yÓTfīó≈£îe/ñbÕj·TeTT.

á |ü<ä∆‹ á ÁøÏ+~ $<Ûä+>± ñ+≥T+~.
x

2
 + 4x – 4  = 0

x2 + 4x = 4

x2 + 2. x . 2  = 4

Ç|ü⁄&ÉT düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ m&ÉeTuÛ≤>∑eTT a
2
 + 2ab s¡÷|ü+˝À e⁄+~.  BìøÏ b

2 qT ø£*|æ‘̊ n~
a

2
+ 2ab + b

2 nsTT ˇø£ dü+|üPs¡í / K∫Ã‘· es¡ZeTT ne⁄‘·T+~.  ø£qTø£ düMTø£s¡D+q≈£î Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤
b

2
 = 2

2
 = 4 qT ø£\T|ü>±

x2 + 2.x.2 + 22 = 4 + 4

(x + 2)
2
 = 8 x + 2 = 8

x = –2 2 2
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es¡Z düMTø£s¡D≤\T 1 1 11 1 11 1 11 1 11 1 1

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

Ç|ü⁄&ÉT Ç+ø=ø£ es¡ZdüMTø£s¡DeTT 3x2 – 5x + 2 = 0qT rdüT≈£î+<ë+. Bì˝À x2 >∑TDø£eTT ª1µ ø±<äT. x2

>∑TDø£eTT ª1µ >± bı+<äT≥≈£î düMTø£s¡D+ yÓTT‘êÔìï Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ ª3µ #̊ uÛ≤–<ë›+.

2 5 2
0

3 3
x x

2 5 2

3 3
x x

2 5 2
2. .

6 3
x x

2 2

2 5 5 2 5
2. .

6 6 3 6
x x (Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ 

2
5

6
qT ø£\T|ü>± )

2
5 2 25

6 3 36
x

2
12 2 25 15

 = 
6 36

x

2
5 24 25

 = 
6 36

x

2
5 1

6 36
x

5 1

6 6
x (Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ es¡ZeT÷\eTTqT rdüTø=q>±)

nq>±,
5 1

6 6
x Ò̋<ë

5 1

6 6
x

x = 1 Ò̋<ë x =
4

6

x = 1 Ò̋<ë x =
2

3

Ç∫Ãq düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\T R 1 eT]j·TT 
2

3
.

ô|’ ñ<ëVü≤s¡D qT+∫ á |ü<ä∆‹øÏ nedüs¡eTj̊T´ n Ÿ̋>±]<∏äyéTqT ÁøÏ+~ $<Ûä+>± s¡÷bı+~+#·Tø√e#·TÃ.

Ä Ÿ̋>±]<∏äyéT : Ç∫Ãq es¡Z düMTø£s¡DeTTqT ax2 + bx + c = 0 nqTø=qTeTT.

k˛bÕq+-1 : düMTø£s¡DeTTqT Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ ‘a’ #̊ uÛ≤–+#·TeTT.
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10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+1 1 21 1 21 1 21 1 21 1 2

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

k˛bÕq+-2 : dæús¡|ü<äeTT c
a

qT ≈£î&çyÓ’|ü⁄q≈£î rdüTø=ìs¡eTTà.

k˛bÕq+-3 :  m&ÉeT uÛ≤>∑eTT ˇø£ dü+|üPs¡í/ K∫Ã‘· es¡ZeTe⁄≥≈£î düMTø£s¡DeTTq≈£î Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤
2

1

2

b

a

qT ≈£L&ÉTeTT.
k˛bÕq+-4 : m&ÉeT uÛ≤>±ìï es¡Z+>± sêdæ ≈£î&çuÛ≤>±ìï dü÷ø°åàø£]+#·TeTT.

k˛bÕq+-5 : kÕ~Û+#·TeTT.

ñ<ëVü≤s¡D-6.es¡ZeTTqT |üP]Ô #̊j·TT≥ <ë«sê es¡Z düMTø£s¡DeTTqT kÕ~Û+#̊ |ü<ä∆‹ <ë«sê 5x2 – 6x – 2 = 0

qT kÕ~Û+#·TeTT.

kÕ<Ûäq : Çe«ã&çq düMTø£s¡DeTT : 5x2 – 6x – 2 = 0

ô|’ n Ÿ̋>±]<∏äyéT Ä<Ûës¡+>± Bìì kÕ~<ë›+.

k˛bÕq+-1 : 
2 6 2

0
5 5

x x  (Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ 5#̊ uÛ≤–+#·>±)

k˛bÕq+-2 : 
2 6 2

5 5
x x

k˛bÕq+-3 :

2 2

2 6 3 2 3

5 5 5 5
x x (Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ 

2
3

5
qT ≈£L&É>±)

k˛bÕq+-4 : 

2
3 2 9

5 5 25
x

k˛bÕq+-5 : 

2
3 19

5 25
x

3 19

5 25
x

3 19

5 5
x   or

3 19

5 5
x

3 19

5
x   or

3 19

5
x

ñ<ëVü≤s¡D-7. 4x2 + 3x + 5 = 0 qT es¡ZeTTqT |üP]Ô #̊j·TT≥ <ë«sê kÕ~Û+#·TeTT.

_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_

 Downloaded from www.apteachers.in 

 www.apteachers.in 

www.apteachers.in
www.apteachers.in


es¡Z düMTø£s¡D≤\T 1 1 31 1 31 1 31 1 31 1 3

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

kÕ<Ûäq : Çe«ã&çq düMTø£s¡D+ 4x2 + 3x + 5 = 0

2 3 5
0

4 4
x x

2 3 5

4 4
x x

2 2

2 3 3 5 3

4 8 4 8
x x

2
3 5 9

8 4 64
x

2
3 71

0
8 64

x

nsTT‘̊ x jÓTTø£ÿ @ yêdüÔe $\Te¬ø’q 
2

3

8
x ãTTD≤‘·àø£+ ø±<äT(m+<äT≈£î?) nq>±  x jÓTTø£ÿ @

yêdüÔe $\TeHÓ’Hê ô|’ düMTø£s¡D+qT ‘·è|æÔ |üs¡#·<äT.  ø£qTø£ Ç∫Ãq düeMTø£s¡DeTTq≈£î yêdüÔe eT÷˝≤\T Ò̋e⁄.

  Ç$ #˚j·T+&ç.

es¡ZeTTqT |üP]Ô #̊j·TT≥ <ë«sê ÁøÏ+~ es¡Z düMTø£s¡D≤\qT kÕ~Û+#·TeTT.

  (i) x2  10x + 9 = 0 (ii) x2  5x + 5= 0

(iii) x
2
 + 7x  6 = 0

eTq+ Ç|üŒ{Ï es¡≈£L es¡ZeTTqT |üP]Ô #̊j·TT≥ <ë«sê nH̊ø£ es¡Z düMTø£s¡D≤\qT kÕ~Û+#ê+.  Ç|ü⁄&ÉT
Ç<̊ |ü<ä∆‹ì ÁbÕe÷DÏø£ es¡Z düMTø£s¡D s¡÷|üyÓTÆq ax2+bx+c=0 ≈£î nqTe]Ô+|ü#̊dæ <ëìì  kÕ~<ë∆+.

k˛bÕq+-1 : ax
2
+bx+c=0 (Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ a #̊ uÛ≤–+#·>±)

2 0
b c

x x
a a

k˛bÕq+-2 : 
2 b c

x x
a a

k˛bÕq+-3 :

2 2

2 1 1

2 2

b b c b
x x

a a a a
(Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ 

2
1

2

b

a
qT ≈£L&É>±)
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10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+1 1 41 1 41 1 41 1 41 1 4

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

2 2
2 2. .

2 2 2

b b c b
x x

a a a a

k˛bÕq+-4 : 

2 2

2

4

2 4

b b ac
x

a a

k˛bÕq+-5 : b
2

 4ac > 0  nqTø=ì Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ es¡ZeT÷˝≤\eTTqT rdüTø=q>±

2
4

2 2

b b ac
x

a a

2
4

2

b b ac
x

a

 b2 – 4ac > 0 nsTTq|ü⁄&ÉT ax2 + bx + c = 0 jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\T
2

4

2

b b ac

a
eT]j·TT

2
4

2

b b ac

a
,

ˇø£ẙfī b
2
 – 4ac < 0 nsTTq düMTø£s¡D+q≈£î yêdüÔe eT÷˝≤\T e⁄+&Ée⁄ (m+<äT≈£î ?)

ø£qTø£  b2
 – 4ac > 0 nsTTq|ü⁄&ÉT ax

2
 + bx + c = 0 jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\T

2
4

2

b b ac

a
.

ô|’ dü÷Á‘·eTTqT ñ|üjÓ÷–+∫ @ es¡Z düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\HÓ’Hê düT\uÛÑ+>± ø£qT>=qe#·TÃ.

ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT |ü]o*<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-8. nuÛ≤´düeTT 5.1 ˝Àì  2(i) e Á|üX̄ïqT ô|’ dü÷Á‘·eTTqT ñ|üjÓ÷–+∫ kÕ~Û+#·TeTT.

kÕ<Ûäq : Bs¡È #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ düú\+ jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒ ªxµ MT. nqTø=ìq

<ëì bı&Ée⁄ R (2x + 1) MT.

<ëì yÓ’XÊ\´eTT 528 #·.MT. ø£qTø£

x(2x + 1) = 528,

2x2 + x – 528 = 0.

á düMTø£s¡D+ ax2 + bx + c = 0 s¡÷|ü+˝À ø£\<äT.  Ç#·Ã≥ a = 2, b = 1, c = – 528.

ô|’ dü÷Á‘·+ qT+∫
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es¡Z düMTø£s¡D≤\T 1 1 51 1 51 1 51 1 51 1 5

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

1 1 4(2)(528) 1 4225 1 65

4 4 4
x

64

4
x  Ò̋<ë

66

4
x

x = 16  Ò̋<ë x =
33

2

yÓ&É\TŒ ãTTD≤‘·àø£+ ø±<äT ø£qTø£ x = 16 qT |ü]>∑D˝ÀìøÏ rdüT≈£î+{≤+.

 yÓ&É\TŒ R x = 16 MT.

eT]j·TT bı&Ée⁄ R  (2x + 1) = 33MT.

düeTdǘ ˝Àì wüs¡‘·T\ Ä<Ûës¡+>± á kÕ<Ûäq\T dü]jÓÆTqey√, ø±y√ MTs¡T dü]#·÷&Ée#·TÃ.

Ä˝À∫+∫, #·]Ã+∫, sêj·T+&ç

ˇø£ es¡Z düMTø£s¡DeTTqT kÕ~Û+#·T≥≈£î ô|’ eT÷&ÉT |ü<ä∆‘·T\˝À ˙e⁄ @ |ü<ä∆‹ì ñ|üjÓ÷–kÕÔe⁄?
m+<äT≈£î?

ñ<ëVü≤s¡D-9. ¬s+&ÉT es¡Tdü <Ûäq uÒdædü+K´\ yÓTT‘·ÔeTT  290 nsTTq Ä dü+K´\qT ø£qT>=qTeTT.

kÕ<Ûäq :  yÓTT<ä{Ï uÒdæ dü+K´ì ªxµ nqTø=ìq ¬s+&Ée uÒdædü+K´ (x + 2) ne⁄‘·T+~.

x2 + (x + 2)2 = 290

n+fÒ x2 + x2 + 4x + 4 = 290

n+fÒ 2x
2
 + 4x – 286 = 0

n+fÒ x
2
 + 2x – 143 = 0

Ç~ x ˝À ˇø£ es¡Z düMTø£s¡DeTT.

2
4

 = 
2

b b ac
x  dü÷Á‘·+ Á|üø±s¡+

2 4 572 2 576 2 24

2 2 2
x

x = 11 Ò̋<ë x = – 13

nsTT‘̊ x  ˇø£ <Ûäq uÒdæ dü+K´ ø£qTø£  x = 11

x + 2 = 11 + 2 = 13.

¬s+&ÉT es¡Tdü <Ûäq uÒdæ dü+K´\T R 11, 13

dü]#·÷#·T≥ : 11
2
 + 13

2
 = 121 + 169 = 290.
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10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+1 1 61 1 61 1 61 1 61 1 6

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

ñ<ëVü≤s¡D-10. ˇø£ Bs¡È #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bÕs¡Tÿ ‘·j·÷s¡T #̊j·Tã&ÉT‘·T+~.  Bì yÓ&É\TŒ, bı&Ée⁄ ø£+fÒ  3 MT.
‘·≈£îÿe.  Bì yÓ’XÊ\´eTT, Bì yÓ&É\TŒø£T düe÷qyÓTÆq uÛÑ÷$T eT]j·TT12 MT. m‘·TÔ >∑\ ̌ ø£ düeT~«u≤VüQ Á‹uÛÑT»
yÓ’XÊ\´+ ø£+fÒ  4 #·.MT. m≈£îÿe.  nsTTq Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bÕs¡Tÿ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\qT ø£qT>=qTeTT ?

kÕ<Ûäq : Bs¡È #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bÕs¡Tÿ yÓ&É\TŒ x MT. nqTø=ìq

bı&Ée⁄ = (x + 3) MT.

 Bs¡È #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bÕs¡Tÿ yÓ’XÊ\´eTT = x(x + 3) #·.MT. = (x2 + 3x) #·.MT.

düeT~«u≤VüQ Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$T = x MT.

 düeT~«u≤VüQ Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´eTT = 1

2
 × x × 12 = 6 x #·.MT.

nsTT‘̊ <ä‘êÔ+X̄eTT Á|üø±s¡eTT

x2 + 3x = 6x + 4

x
2
 – 3x – 4 = 0

 dü÷Á‘·+ qT+∫

3 25 3 5

2 2
x  =   4 Ò̋<ë – 1

nsTT‘̊ x – 1 (m+<äT≈£î?) ø£qTø£ x = 4.

 Bs¡È #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bÕs¡Tÿ yÓ&É\TŒ = 4MT.

eT]j·TT bı&Ée⁄ x + 3 = 4 + 3 = 7MT.

dü]#·÷#·T≥ : Bs¡È #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bÕs¡Tÿ yÓ’XÊ\´eTT = 28 #·.MT.

Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´eTT = 24 MT2 = (28 – 4) #·.MT.

ñ<ëVü≤s¡D-11. ÁøÏ+~ es¡Z düMTø£s¡D≤\≈£î eT÷˝≤\T e⁄+fÒ yêìì dü÷Á‘·eTT <ë«sê ø£qT>=qTeTT ?

 (i) x
2
 + 4x + 5 = 0 (ii) 2x

2
 – 2 2x + 1 = 0

kÕ<Ûäq :

(i) x2 + 4x + 5 = 0  Ç#·Ã≥ a = 1, b = 4, c = 5. ø£qTø£ b2 – 4ac = 16 – 20 = – 4 < 0.

@ yêdüÔe dü+K´ jÓTTø£ÿ es¡ZyÓTÆqq÷ ãTTD≤‘·àø£eTT ø±H̊s¡<äT ø£qTø£ 2 4b ac yêdüÔe $\Te\qT
ø£*– j·TT+&É<äT.

Ç∫Ãq es¡Z düMTø£s¡DeTTq≈£î yêdüÔe eT÷˝≤\T Ò̋e⁄.

(ii) 2x
2
 – 2 2 x + 1 = 0. Ç#·Ã≥ a = 2, b = 2 2 , c = 1.

12

x
 +

 3
x
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es¡Z düMTø£s¡D≤\T 1 1 71 1 71 1 71 1 71 1 7

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

  b2 – 4ac = 8 – 8 = 0

2 2 0 2
0

4 2
x   x = 

1

2
.

eT÷˝≤\T 1 1
, .

2 2

ñ<ëVü≤s¡D-12. ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\ eT÷˝≤\qT ø£qT>=qTeTT.

(i)
1

3, 0x x
x

(ii)
1 1

3, 0, 2
2

x
x x

kÕ<Ûäq :

(i)
1

3x
x

. düMTø£s¡D+ yÓTT‘·ÔeTTqT x #̊ >∑TDÏ+∫q

x2 + 1 = 3x

x2 – 3x + 1 = 0

Ç#·Ã≥ a = 1, b = – 3, c = 1 ø£qTø£

b
2
 – 4ac = 9 – 4 = 5 > 0

3 5

2
x  (m+<äT≈£î ?)

  
3 5

2
eT]j·TT

3 5

2
\T eT÷˝≤\T.

(ii)
1 1

3, 0, 2.
2

x
x x

      x  0, 2, ø£qTø£ x (x – 2) #̊ düMTø£s¡D+ Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ >∑TDÏ+∫q

(x – 2) – x = 3x (x – 2)

     = 3x
2
 – 6x

 3x
2
 – 6x + 2 = 0

Ç#·Ã≥ a = 3, b = – 6, c = 2. ø£qTø£, b2 – 4ac = 36 – 24 = 12 > 0

6 12 6 2 3 3 3
.

6 6 3
x

_
_
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10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+1 1 81 1 81 1 81 1 81 1 8

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

eT÷˝≤\T R
3 3

3
eT]j·TT

3 3
.

3

ñ<ëVü≤s¡D-13. ìX̄Ã\ ˙{Ï̋ À ˇø£ yÓ÷{≤s¡T uÀ≥T jÓTTø£ÿ ẙ>∑eTT >∑+≥≈£î 18 øÏ.MT. ˙{Ï Á|üyêVü≤eTTq≈£î
m<äTs¡T>± 24 øÏ.MT. Á|üj·÷DÏ+#·T≥≈£î |üfÒº ø±\eTT, ‹]– ãj·T\T<̊]q kÕúqeTTq≈£î e#·TÃ≥≈£î |üfÒº ø±\+
ø£+fÒ  1 >∑+≥ m≈£îÿe.  nsTTq ˙{Ï ẙ>∑yÓT+‘· ?

kÕ<Ûäq : ˙{Ï ẙ>∑eTT >∑+≥≈£î x øÏ.MT. nqTø=ìq

˙{Ï Á|üyêVü≤eTTq≈£î m<äTs¡T>± b˛e⁄q|ü⁄&ÉT uÀ≥T ẙ>∑eTT  = (18 – x) øÏ.MT.

eT]j·TT ‹s¡T>∑T Á|üj·÷D+˝À uÀ≥T ẙ>∑eTT  = (18 + x) øÏ.MT.

˙{Ï Á|üyêVü≤eTTq≈£î m<äTs¡T>± b˛e⁄q|ü⁄&ÉT |üfÒº ø±\eTT =  = 
24

18 x
>∑+ˆˆ

‹s¡T>∑T Á|üj·÷D+q≈£î |üfÒº ø±\eTT = 
24

18 x
>∑+≥\T.

<ä‘êÔ+X̄eTT Á|üø±s¡+

24 24
1

18 18x x

   24(18 + x) – 24(18 – x) = (18 – x) (18 + x)

x2 + 48x – 324 = 0

  dü÷Á‘·eTT qT+∫

2
48 48 1296 48 3600

2 2
x

48 60
6

2
Ò̋<ë 54

˙{Ï Á|üyêVü≤eTT jÓTTø£ÿ ẙ>∑eTT ãTTD≤‘·àø£eTT ø±H̊s¡<äT ø±e⁄q x = 6

nq>± ˙{Ï Á|üyêVü≤eTT jÓTTø£ÿ ẙ>∑eTT = 6 øÏ.MT/>∑+≥.

nuÛ≤´düeTT - 5.3 - 5.3 - 5.3 - 5.3 - 5.3

1. ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\≈£î eT÷˝≤\T e⁄+&̊ yêìì es¡Z+qT |üP]Ô #̊j·TT≥ <ë«sê ø£qT>=qTeTT.

i. 2x2 + x – 4 = 0 ii. 2
4 4 3 3 0x x

iii. 5x
2

 7x  6 = 0 iv. x
2
 + 5 = 6x

_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_

 Downloaded from www.apteachers.in 

 www.apteachers.in 

www.apteachers.in
www.apteachers.in


es¡Z düMTø£s¡D≤\T 1 1 91 1 91 1 91 1 91 1 9

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

2. dü÷Á‘·eTTqT ñ|üjÓ÷–+∫ 1e Á|üX̄ï˝Àì düMTø£s¡D≤\ eT÷˝≤\qT ø£qT>=qTeTT ?

3. ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\ eT÷˝≤\qT ø£qT>=qTeTT ?

(i)
1

3, 0x x
x

(ii)
1 1 11

, 4,7
4 7 30

x
x x

4. 3 dü+ˆˆ\ ÁøÏ‘·eTT s¡Vü≤e÷Hé ej·TdüT‡ jÓTTø£ÿ e⁄´Á‘·ÿeTeTT, 5 dü+ˆˆ\ ‘·s¡Tyê‘· n‘·ì ej·TdüT‡ jÓTTø£ÿ

e⁄´Á‘·ÿeTeTT\ yÓTT‘·ÔeTT
1

3
nsTTq n‘·ì Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡ m+‘· ?

5. eTÚ[ø£≈£î >∑DÏ‘·eTT˝À eT]j·TT Ç+ ¢̂wüß˝À e∫Ãq e÷s¡Tÿ\ yÓTT‘·ÔeTT 30.  ÄyÓT≈£î ̌ ø£ẙfī >∑DÏ‘·+˝À 2
e÷s¡Tÿ\T m≈£îÿe>±, Ç+ ¢̂wüß˝À 3 e÷s¡Tÿ\T ‘·≈£îÿe>± e∫Ã e⁄+fÒ Ä ¬s+&ç+{Ï jÓTTø£ÿ \ã∆eTT 210 nsTT
e⁄+&̊~.  nsTTq ÄyÓT≈£î ¬s+&ÉT düã®≈£îº\˝À e∫Ãq e÷s¡Tÿ\qT ø£qT>=qTeTT?

6. ˇø£ Bs¡È #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ düú\eTT jÓTTø£ÿ ø£s¡íeTT <ëì yÓ&É\TŒ ø£+fÒ 60 MT m≈£îÿe eT]j·TT bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ
ø£+fÒ  30 MT.  m≈£îÿe nsTTq Bs¡È #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ düú\eTT jÓTTø£ÿ ø=\‘·\qT ø£qT>=qTeTT?

7. ¬s+&ÉT dü+K´\ esêZ\ uÛÒ<äeTT 180. ∫qï dü+K´ jÓTTø£ÿ es¡ZeTT, ô|<ä›<ëìøÏ  8 ¬s≥T¢ nsTTq Ä
dü+K´\qT ø£qT>=qTeTT?

8. ˇø£ ¬s’\T 360 øÏ.$T <ä÷s¡eTTqT @ø£Ø‹ ẙ>∑eTT‘√ Á|üj·÷DÏ+#·TqT.  Bì ẙ>∑eTT >∑+≥≈£î  5 øÏ.MT.
ô|]–q n<̊ <ä÷s¡eTTqT Á|üj·÷DÏ+#·T≥≈£î |ü≥Tº ø±\eTT 1 >∑+≥ ‘·>∑TZqT.  nsTTq ¬s’\T ẙ>∑eTTqT
ø£qT>=qTeTT?

9. ¬s+&ÉT ≈£îfi≤sTT\T ø£\dæ ˇø£ ˙fī¢ {≤´+≈£îqT 
3

9
8

>∑+ˆˆ\˝À ì+|ü⁄qT.  m≈£îÿe yê´düeTTqï ≈£îfi≤sTT

ˇø£ÿfÒ, ‘·≈£îÿe yê´düeTTqï ≈£îfi≤sTT ì+ù| düeTj·TeTTq≈£î 10 >∑+ˆˆ ‘·≈£îÿe düeTj·T+˝À ì+|ü⁄qT.
nsTT‘̊ ˇø=ÿø£ÿ ≈£îfi≤sTT $&ç$&ç>± {≤´+≈£îqT ì+|ü⁄≥≈£î |üfÒº ø±\eTTqT ø£qT>=qTeTT?

10. yÓTÆdü÷s¡T, u…+>∑TfīSs¡T eT<Ûä́   132 øÏ.MT. <ä÷s¡eTTqT Á|üj·÷DÏ+#·T≥≈£î ˇø£ mø̆‡Áô|dt ¬s’\T, bÕ´dæ+»sY
¬s’\T ø£+fÒ 1 >∑+≥ düeTj·TeTT ‘·≈£îÿe rdüTø=+≥T+~.  (eT<Ûä́ ˝À Äπ> düeTj·÷\qT ̋ …ø£ÿ˝ÀøÏ rdüTø√ Ò̋<äT)
mø̆‡Áô|dt ¬s’\T dü>∑≥T ẙ>∑eTT, bÕ´dæ+»sY ¬s’\T ẙ>∑+ ø£+fÒ 11øÏ.MT / >∑+≥ m≈£îÿe nsTTq ¬s+&ÉT ¬s’fī¢
ẙ>±\qT ø£qT>=qTeTT.

11. ¬s+&ÉT #·‘·Ts¡ÁkÕ\ yÓ’XÊ˝≤´\ yÓTT‘·Ô+  468 #·.MT yêì #·T≥Tº ø=\‘·\ uÒ<ÛäeTT 24 MT. nsTTq Ä ¬s+&ÉT
#·‘·Ts¡ÁkÕ\ uÛÑTC≤\qT ø£qT>=qTeTT?

12. 96 MT. m‘·TÔ>∑\ ˇø£ Ç+{Ï ô|’ uÛ≤>∑+ qT+∫  80MT/ôdø£qT ‘=* ẙ>∑eTT‘√ ô|’øÏ $dæ] ẙj·Tã&ç+~.  ªtµ
ôdø£q¢ ‘·s¡Tyê‘· <ëìøÏ uÛÑ÷$TøÏ eT<Ûä́ >∑\ <ä÷s¡eTT S = 96 + 80t  16t

2
. nsTT‘̊ n~ mìï ôdø£q¢

‘·s¡Tyê‘· uÛÑ÷$Tì ‘ê≈£î‘·T+~.

13. ‘n’ uÛÑTC≤\T>∑\ ˇø£ ãVüQuÛÑTõ ˝Àì ø£sêí\ dü+K´ 
1

2
n (n 3).  nsTT‘̊  65 ø£sêí\T >∑\ ãVüQuÛÑTõ

jÓTTø£ÿ uÛÑTC≤\ dü+K´ m+‘·? 50 ø£sêí\T >∑\ ãVüQuÛÑTõ e´edæú‘·eTÚ‘·T+<ë ?
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10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+1 2 01 2 01 2 01 2 01 2 0

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

5.55.55.55.55.5 eT÷˝≤\ dü«uÛ≤eeTT

ax2 + bx + c = 0 jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\T

2
4

2

b b ac
x

a

nì eTqeTT Ç+‘·≈£î eTT+<äT uÛ≤>∑+˝À ‘Ó\TdüT≈£îHêï+. Ç|ü⁄&ÉT Mì jÓTTø£ÿ dü«uÛ≤eeTTqT ns¡›+ #̊düTø√e&ÜìøÏ
Á|üj·T‹ï<ë›+.
uÛ≤>∑+-1 : b

2
 4ac > 0 nsTTq ¬s+&ÉT ẙs¡T ẙs¡T eT÷˝≤\T+&ÉTqT.  n$
2

4

2

b b ac

a
,

2
4

2

b b ac

a

ãVüQ|ü~ X̄Sq´$\Te\q>± ãVüQ|ü~ $\Te X̄Sq´+ nj̊T´ $\Te\ì ns¡úeTT.  eT]j·TT Ä ãVüQ|ü~øÏ
Á>±|òt ^ùdÔ n~ X-nø£åeTTqT K+&ç+#̊ $\Te\ì ≈£L&Ü >∑Ts¡TÔ≈£î ‘Ó#·TÃø√+&ç.

n<̊ $<Ûä+>± ˇø£ es¡Z düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\+fÒ Ä es¡Z düMTø£s¡DeTTq≈£î Á>±|òt ^ùdÔ n~
X-nø£å+qT K+&ç+#̊ $\Te\ì >∑T]Ô+#·+&ç.

b
2

 4ac > 0 nsTTq düeTj·T+˝À ◊∫Ãq es¡Z düMTø£s¡DeTTq≈£î Á>±|òt ^ùdÔ eTq+ ÁøÏ+~ |ü{≤\qT
bı+<ä>∑\+.

|ü{≤\ qT+∫ eÁø£eTT  X-nø£åeTTqT ¬s+&ÉT ẙs¡T ẙs¡T _+<äTe⁄\ e<ä› ‘ê≈£î‘·T+<äì >∑eTì+#·>∑\s¡T.

uÛ≤>∑+-2 : b2  4ac = 0 nsTTq

x = 
0

2

b

a

x = 
2

b

a
,

2

b

a

|ü{≤\ qT+∫ eÁø£eTT   X-nø£åeTTqT π̌ø _+<äTe⁄ e<ä› ‘ê≈£î‘·T+<äì >∑eTì+#·>∑\s¡T.

uÛ≤>∑+-3 : b2  4ac < 0

nsTTq eT÷˝≤\T yêdüÔe dü+K´\T ø±e⁄.  dü+ø°s¡í dü+K´\T.
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es¡Z düMTø£s¡D≤\T 1 2 11 2 11 2 11 2 11 2 1

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

á düeTj·T+˝À ^j·Tã&çq eÁø£eTT X-nø£å+qT ‘êø£ø£b˛e≥+ >∑eTì+#·>∑\s¡T.

b2 – 4ac nH̊~ ax2 + bx + c = 0 ≈£î yêdüÔe eT÷˝≤\T e⁄+{≤jÓ÷ ̋ Ò<√ ìs¡ísTT+#·T≥≈£î ‘√&ÉŒ&ÉT‘·T+~.
ø£qTø£ Bìì es¡Z düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ $#·ø£ååDÏ n+{≤+.

nq>± ax2 + bx + c = 0 es¡Z düMTø£s¡D+

i. b2 – 4ac > 0 nsTTq ¬s+&ÉT ẙs¡T ẙs¡T yêdüÔe eT÷˝≤\qT ø£*– ñ+≥T+~.

ii. b
2
 – 4ac = 0 nsTTq ¬s+&ÉT düe÷q yêdüÔe eT÷˝≤\qT ø£*– ñ+≥T+~.

iii. b
2
 – 4ac < 0 nsTTq yêdüÔe eT÷˝≤\qT ø£*– e⁄+&É<äT.

ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT |ü]o*<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-14. 2x2 – 4x + 3 = 0 jÓTTø£ÿ $#·ø£åDÏì ø£qT>=ì ‘·<ë«sê eT÷˝≤\ dü«uÛ≤eeTTqT #·]Ã+#·TeTT.

kÕ<Ûäq : Ç∫Ãq düMTø£s¡DeTT ax2 + bx + c = 0 s¡÷|ü+˝À e⁄+~.  Ç#·Ã≥ a = 2, b = – 4 —
c = 3 ø£qTø£ $#·ø£åD

b2 – 4ac = (– 4)2 – (4 × 2 × 3) = 16 – 24 = – 8 < 0

 Ç∫Ãq düMTø£s¡D+ yêdüÔe eT÷˝≤\qT ø£*– e⁄+&É<äT.

ñ<ëVü≤s¡D-15. 13 ôd+.MT.  yê´dü+ >∑\ ˇø£ eè‘êÔø±s¡ bÕs¡Tÿ dü]Vü≤<äT› MT<ä ˇø£ düÔ+uÛÑeTTqT @sêŒ≥T
#̊j·÷\qT≈£îHêïs¡T.  bÕs¡Tÿ jÓTTø£ÿ dü]Vü≤<äT› MT<ä m<äT¬s<äTs¡T>± nq>± ̌ ø£ yê´dü+ jÓTTø£ÿ ∫e] _+<äTe⁄\ e<ä›
@sêŒ≥T #̊j·Tã&çq A eT]j·TT B nH̊ ¬s+&ÉT π>≥¢ qT+∫ á düÔ+uÛÑeTT es¡≈£L >∑\ <ä÷sê\ uÒ<ÛäeTT 7 MT.
e⁄+&ÉTq≥T¢ düÔ+uÛÑeTTqT @sêŒ≥T #̊j·T>∑\e÷?  ˇø£ẙfī #̊j·T>∑*–‘̊ ¬s+&ÉT π>≥¢ qT+∫ á düÔ+uÛÑ+ m+‘·
<ä÷s¡+˝À e⁄+≥T+~?

kÕ<Ûäq : eTT+<äT>± ‘·–q ∫Á‘êìï ^<ë›+.

düÔ+uÛÑeTTqT @sêŒ≥T #̊ùd _+<äTe⁄  P nqT≈£î+<ë+.  B π>≥T qT+∫ P

es¡≈£L >∑\ <ä÷s¡eTTqT x MT. nqT≈£î+<ë+. nq>±  BP = x MT. <ä‘êÔ+X̄eTT
Á|üø±s¡eTT AP, BP \ eT<Ûä́  uÛÒ<äeTT 7MT. ø£qTø£ AP R x G 7 MT ne⁄‘·T+~

 AB = 13MT, eT]j·TT AB yê´dü+ ø£qTø£

APB   = 900  (m+<äT≈£î?)

 ô|’<∏ë>∑s¡dt dæ<ë∆+‘·eTT Á|üø±s¡eTT  AP2 + PB2 = AB2

 (x + 7)
2
 + x

2
 = 13

2

x2 + 14x + 49 + x2 = 169

2x2 + 14x – 120 = 0

A

B

P

13
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10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+1 2 21 2 21 2 21 2 21 2 2

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

ô|’ düMTø£s¡D+qT ‘·è|æÔ |ü]#̊ x $\Tej̊T  B π>≥T qT+∫  P es¡≈£L >∑\ <ä÷s¡+ ne⁄‘·T+~.

nq>± x
2
 + 7x – 60 = 0

düMTø£s¡D+q≈£î yêdüÔe eT÷˝≤\T e⁄qï|ü⁄Œ&̊ düÔ+uÛÑeTTqT @sêŒ≥T #̊j·T&ÜìøÏ M\e⁄‘·T+~.  nsTT‘̊ á
düMTø£s¡DeTTq≈£î yêdüÔe eT÷˝≤\T e⁄qïB Ò̋ìB Bì $#·ø£åDÏ Ä<Ûës¡+>±H̊ ‘Ó\TdüTø√>∑\+.  ø£qTø£ eTT+<äT>±
Bìì $#·ø£åDÏì |ü]o*<ë›+.

 $#·ø£åDÏ b
2
 – 4ac = 7

2
 – 4 × 1 × (– 60) = 289 > 0.

nq>± á es¡Z düeTø£s¡D+q≈£î ¬s+&ÉT $_Ûqï yêdüÔe eT÷˝≤\T e⁄+{≤sTT.  n+fÒ düeTdǘ ˝À Ç∫Ãq
wüs¡‘·T\≈£î nqT>∑TD+>± düÔ+uÛÑeTTqT @sêŒ≥T #̊j·T&É+ kÕ<Ûä́ ẙT.

dü÷Á‘·eTTqT ñ|üjÓ÷–+∫   x
2
 + 7x – 60 = 0 qT kÕ~ÛùdÔ

7 289 7 17

2 2
x

x = 5 Ò̋<ë – 12.

nsTT‘̊ x <ä÷s¡eTTqT dü÷∫düTÔ+~.  ø£qTø£ Ç~ K∫Ã‘·+>± <ÛäHê‘·àø£eTT.
x = 5.

nq>± B qT+∫  5MT <ä÷s¡+˝À eT]j·TT A qT+∫ 12 MT. <ä÷s¡+˝À düÔ+uÛÑ+qT @sêŒ≥T #̊j·÷*.

 Á|üj·T‹ï+#·+&ç

   1. ˇø£ es¡Z düMTø£s¡DeTTqT kÕ~Û+#·{≤ìøÏ eTT+<äT <ëì jÓTTø£ÿ $#·ø£åDÏì ø£qT>=qT≥+ e\¢ ø£*π> ̋ ≤uÛÑ+
@$T{À $e]+#·+&ç ?  Bì $\Te m+<äT≈£î eTTK´yÓTÆq~ ?

   2. eT÷&ÉT ẙs¡Tẙs¡T es¡Z düMTø£s¡D≤\qT ‘·j·÷s¡T#̊j·TTeTT.  n+<äT˝À ˇø£{Ï ¬s+&ÉT ẙs¡Tẙs¡T yêdüÔe
eT÷˝≤\qT, eT]ˇø£{Ï ¬s+&ÉT düe÷q yêdüÔe eT÷˝≤\qT Ç+ø=ø£{Ï yêdüÔe eT÷˝≤\qT ø£*– Ò̋ì
$<Ûä+>± e⁄+&Ü*.

ñ<ëVü≤s¡D-16. 2 1
3 2

3
x x  = 0  jÓTTø£ÿ $#·ø£åDÏì ø£qT>=qTeTT ? ‘·<ë«sê eT÷˝≤\ dü«uÛ≤eeTTqT

‘Ó\T|ü⁄eTT ? ˇø£ẙfī eT÷˝≤\T yêdüÔe dü+K´ …̋’‘̊ yêìì ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq : Ç#·Ã≥ a = 3, b = – 2 eT]j·TT c = 
1

3

$#·øÏåDÏ 2 2 1
4 ( 2) 4 3 4 4 0.

3
b ac

Ç∫Ã es¡Z düMTø£s¡D+qT ¬s+&ÉT düe÷q yêdüÔe eT÷˝≤\T e⁄+{≤sTT.

n$ , ,
2 2

b b

a a

2 2
, ,

6 6

1 1
, .

3 3
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  nuÛ≤´dü+ - 5.4 - 5.4 - 5.4 - 5.4 - 5.4

1. ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\ eT÷˝≤\ dü«uÛ≤eeTTqT ‘Ó\T|ü⁄eTT ? ̌ ø£ ẙfī yêdüÔe eT÷˝≤\T e⁄+fÒ ø£qT>=qTeTT.

(i) 2x2 – 3x + 5 = 0 (ii)
23 4 3 4 0x x

(iii) 2x2 – 6x + 3 = 0

2. ÁøÏ+~ es¡Z düMTø£s¡D≤\˝À ¬s+&ÉT düe÷q yêdüÔe eT÷˝≤\T e⁄+fÒ k  $\TeqT ø£qT>=qTeTT ?

(i) 2x
2
 + kx + 3 = 0 (ii) kx (x – 2) + 6 = 0

3. e÷$T&ç |ü+&É¢qT ì\«#̊j·TT≥≈£î  800 #·.MT. yÓ’XÊ\´+ e⁄+≥÷, bı&Ée⁄ yÓ&É\TŒ ø£+fÒ ¬s+&ÉT ¬s≥T¢
e⁄+&̊ $<Ûä+>± ˇø£ Bs¡È #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ düú\eTTqT @sêŒ≥T #̊j·T>∑\e÷? #̊j·T>∑*–‘̊ <ëì bı&Ée⁄,
yÓ&É\TŒ\qT ø£qT>=qTeTT?

4. Ç<ä›] $TÁ‘·T\ ej·TdüT‡\ yÓTT‘·Ô+  20 dü+ˆˆ\T.  Hê\T>∑T dü+e‘·‡sê\ ÁøÏ‘·+ yê] ej·TdüT‡\ \ã›+ 48.

Ç~ kÕ<Ûä́ ẙTHê? ˇø£ẙfī kÕ<Ûä́ yÓTÆ‘̊ yê] ej·TdüT‡\qT ø£qT>=qTeTT.

5. #·T≥Tºø=\‘· 80 MT. yÓ’XÊ\´eTT  400 #·.MT e⁄+&ÉTq≥T¢ ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bÕs¡TÿqT ‘·j·÷s¡T
#̊j·T>∑\e÷? #̊j·T>∑*–‘̊ <ëì bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\qT ø£qT>=qTeTT?

 ◊∫Ã¤ø£ nuÛ≤´düeTT
     [Ç~ |üØø£å ø=s¡≈£î ñ<›̊•+∫q~ ø±<äT]

1. ˇø£ ‘·\+˝À ø=ìï _+<äTe⁄\T >∑T]Ô+#·ã&çq$.  Á|ü‹ _+<äTe⁄ $T–*q nìï _+<äTe⁄\‘√ πsU≤
K+&Ü\#̊ ø£\T|üã&ç+~.  á $<Ûä+>± #̊j·T≥+ e\¢ yÓTT‘·Ô+ 10 πsU≤K+&Ü\T @s¡Œ&ç‘̊ yÓTT‘·Ô+
_+<äTe⁄\T mìï ?

2. ˇø£ ¬s+&É+¬ø\ dü+K´˝À n+¬ø\ \ã›+ 8.  á dü+K´≈£î 18 ø£*|æq e#̊Ã dü+K´ yÓTT<ä{Ï dü+K´˝Àì
n+¬ø\qT ‘ês¡T e÷s¡T #̊j·T>± e#̊Ã dü+K´ ˇø£ÿfÒ.  nsTTq yÓTT<ä{Ï dü+K´qT ø£qT>=qTeTT?

3. 8 MT.  bı&Ée⁄ e⁄qï r>∑≈£î ¬s+&ÉT eTTø£ÿ\T>± ø£‹Ô]+#ês¡T.  Á|ü‹ eTTø£ÿqT ‹]– ˇø£ #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡+>±
e+#ês¡T.  Ç˝≤ @s¡Œ&çq ¬s+&ÉT #·‘·Ts¡ÁkÕ\ yÓ’XÊ˝≤´\ yÓTT‘·Ô+ 2 #·.MT. ø±e …̋qqï Á|ü‹ eTTø£ÿ bı&Ée⁄
m+‘· e⁄+&Ü*?

2 2 2 2
8

8, 2 2
4 4 4 4

x y x x
x y .

4. $qjYT eT]j·TT Á|üMDY\T ø£\dæ ̌ ø£ Ç+{ÏøÏ s¡+>∑T\T ẙùd |üìì 6 s√E\˝À |üP]Ô #̊j·T>∑\s¡T.  $qjYT
ˇø£ÿ&̊ Ä |üìì Á|üMDY ø£+fÒ 5 s√E\T eTT+<äT>± |üP]Ô #̊j·T>∑\&ÉT.  nsTTq $qjYT ˇø£ÿ&̊ Ä |üìì
mìï s√E\˝À |üP]Ô #̊j·T>∑\&ÉT.

5. ˇø£ es¡Z düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\T yÓTT‘·Ô+ 
ª b

a

µ
 nì #·÷|ü⁄eTT?
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6.  ˇø£ es¡Z düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\ \ã›+ 
‘ c

a

’
 nì #·÷|ü⁄eTT ?

7. ˇø£ _ÛqïeTT˝À Vü‰s¡eTT, \eeTT jÓTTø£ÿ ¬s{Ïº+|ü⁄ ø£+fÒ ˇø£{Ï m≈£îÿe.  Ä _ÛqïeTT eT]j·TT <ëì

e⁄Á‘·ÿe÷\ yÓTT‘·ÔeTT 2 16

21
 nsTTq Ä _ÛqïeTTqT ø£qT>=qTeTT.

eTq+ @$T #·]Ã+#ê+

á n<Ûë´j·T+˝À á ÁøÏ+~ $wüj·÷\qT eTqeTT #·]Ã+∫HêeTT.

1. #·s¡sê• ªxµ ˝À es¡Z düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ  ÁbÕe÷DÏø£ s¡÷|ü+ : ax2 + bx + c = 0. Ç#·Ã≥ a, b, c \T
yêdüÔe dü+K´\T eT]j·TT a  0.

2. @<Ó’Hê ˇø£ yêdüÔedü+K´ ª µ ≈£î a 2 + b + c = 0 nsTTq ª µ qT ax2 + bx + c es¡Z düMTø£s¡D+
jÓTTø£ÿ eT÷\eTT n+{≤eTT. ax

2
 + bx + c nH̊ es¡Z ãVüQ|ü~ jÓTTø£ÿ X̄Sq´ $\Te\T, ax

2
 + bx + c

= 0  nH̊ es¡Z düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\T ˇø£ÿfÒ.

3. ax
2
 + bx + c, a  0 qT ¬s+&ÉT πsFj·T ø±s¡D≤+ø±\ \ã›+>± sêdæ Á|ü‹ <ëìøÏ düTHêï≈£î düe÷q+

#̊j·T≥+ <ë«sê ax2 + bx + c = 0 jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\qT ø£qT>=q>∑\T>∑T‘êeTT.

4. ˇø£ es¡Z düMTø£s¡DeTTqT es¡ZeTTqT |üP]Ô #̊j·TT≥ <ë«sê ≈£L&Ü kÕ~Û+#·e#·TÃ.

5. b
2
 – 4ac > 0  nsTTq|ü⁄&ÉT ax

2
 + bx + c = 0 jÓTTø£ÿ eT÷˝≤\T

2
4

2

b b ac

a
.

6. ax2 + bx + c = 0  es¡Z düMTø£s¡D+

(i)    b2 – 4ac > 0  nsTTq ¬s+&ÉT y˚s¡T y˚s¡T yêdüÔe eT÷˝≤\qT ø£*– e⁄+≥T+~.

(ii)    b2 – 4ac = 0, nsTTq ¬s+&ÉT düe÷q yêdüÔe eT÷˝≤\qT ø£*– e⁄+≥T+~.

(iii) b
2
 – 4ac < 0  nsTTq yêdüÔe eT÷˝≤\qT ø£*– e⁄+&É<äT.

_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_

 Downloaded from www.apteachers.in 

 www.apteachers.in 

www.apteachers.in
www.apteachers.in

